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De GGD Rotterdam-Rijnmond draagt bij aan de bewaking, bescherming en bevordering van de gezondheidszorg van de regionale bevolking door preventie, onderzoek, advies en voorlichting. Kwetsbare groepen, zoals kinderen, jongeren en ouderen krijgen onze bijzondere aandacht. Met een werkgebied van dertien gemeenten met in totaal 1,3 miljoen inwoners is GGD Rotterdam-Rijnmond een van de grootste GGD'en van Nederland. 
Gezocht! Enthousiaste verpleegkundestagiaire

Vaccinatie Advies Centrum van februari 2026 t/m juli 2026

Het vaccinatie advies centrum ontvangt jaarlijks ongeveer 20.000 cliënten die langskomen voor reisadvies- en vaccinaties. Vakantiegangers, zakenreizigers, mensen die op familiebezoek gaan, jong, oud. Een diverse groep mensen met allemaal een eigen verhaal, want een reisadvies is voor iedereen anders. Het hangt af van de bestemming, maar ook de aard en duur van de reis, medicijngebruik en de gezondheid van een cliënt. Daarnaast komen er ook mensen voor vaccinaties die zij voor hun beroep nodig hebben of vanwege specifieke gezondheidsredenen. Bij het vaccinatie advies centrum werken artsen, verpleegkundigen, doktersassistenten en administratief medewerkers. Een multidisciplinair team wat zorg op maat biedt aan de cliënt.
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Wil jij ervaring opdoen in een dynamische en informele organisatie? 

Mail dan voor 10 november 2025 je sollicitatie met CV naar mevrouw P.Lavooij, stagecoordinatorPGMO@rotterdam.nl. Voor meer informatie kan je contact opnemen met mevrouw P.Lavooij, 06-53148753 of je kijkt op onze website www.ggdrotterdam-rijnmond.nl
De stage 


De volgende werkzaamheden behoren o.a. in je takenpakket:


(onder begeleiding) reisadvies geven aan cliënten.


Klaarmaken en toedienen van diverse vaccins en het afnemen van bloed.


Mogelijkheden tot meekijken met of geven van groepsvoorlichting.


Mogelijkheid tot uitwerking afstudeeronderzoek m.b.t. reizigerszorg of een gerelateerd onderwerp.





Wij vragen


4e  jaars HBO-v


Affiniteit met preventie/voorlichting


Goede sociale en communicatieve vaardigheden en zelfstandigheid.


Gezonde dosis humor en flexibiliteit


Wij bieden


Goede begeleiding en een leerzame kijk binnen reizigerszorg en GGD breed.


Stagevergoeding (500 euro bruto op basis van een werkweek van 36 uur)











