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Statement CMR: medewerkers en studenten moeten vrijheid voelen om maatschappelijke vorming in een open en veilige omgeving vorm te geven


Op 16 oktober jl. is in Frankrijk een docent op gruwelijke wijze om het leven gebracht. De reden van deze moord was een onwelgevallige les die de docent gegeven had over de vrijheid van meningsuiting. 
Ook in onze wereldstad Rotterdam heeft een docent moeten onderduiken nadat hij in een onderwijssituatie voorbeelden had gebruikt van vrijheid van meningsuiting, die niet bij alle toehoorders in goede aarde vielen. 

De Hogeschool Rotterdam is een kennisinstelling die inclusiviteit hoog in het vaandel heeft staan. Iedereen moet zich welkom voelen om onderwijs te volgen aan onze instituten. Onderdeel van dat onderwijs is ook het stimuleren van de burgerschaps- en meningsvorming bij studenten. Soms gebeurt dat met prikkelende voorbeelden en dat moet kunnen in de veilige schoolomgeving binnen onze hogeschool. 

Een meerderheid van de CMR spreekt zich met dit statement dan ook volmondig uit voor de vrijheid die medewerkers en studenten moeten voelen om de maatschappelijke vorming van studenten en medewerkers in een open en veilige omgeving vorm te geven. Hierbij mag niemand, in welke vorm dan ook, beperkingen opgelegd krijgen bij het op een verantwoorde wijze maatschappelijke thema’s voor het voetlicht te brengen. 
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