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Het gebruik van kunstmatige intelligentie (generatieve AI), bijvoorbeeld de chatbot ChatGPT, is niet verboden bij het voorbereiden van je portfolio afstuderen startbekwaam. We staan generatieve AI of LLM (large language models) toe als schrijfhulp of voor inhoudelijke input bij ideeënontwikkeling. Generatieve AI kan helpen te controleren op taal of om een begin te maken met een casus. Als je je teksten echter alleen maar door generatieve AI laat genereren, zitten daar risico’s aan:

1. Er is niet te achterhalen of er door jouzelf geselecteerde en betrouwbare literatuur gebruikt is. 
2. Generatieve AI kan niet inschatten of de gegenereerde casus aansluit bij de aan te tonen leerresultaten
3. Er is niet te achterhalen is of de casus daadwerkelijk bij jou vandaan komt, omdat informatie over de persoonlijke context en gerelateerde ontwikkelingen van de student binnen de studie mogelijk niet aanwezig is. 

We willen zien dat de casus echt van jou is, zich in jouw context afspeelt en gerelateerd is aan jouw ontwikkeling als leraar. Ook willen we zien dat de casus gekoppeld is aan door jou geselecteerde en bestaande literatuur en aan leerresultaten die zinvol passen bij jouw casus. 

Let op dat je geen persoonsgegevens van anderen (of van jezelf) en ook geen auteursrechtelijk beschermde teksten van anderen in generatieve AI mag invoeren. Als je generatieve AI laat helpen bij het beschrijven van een casus, moet je deze dus eerst zo anonimiseren dat het niet naar een bedrijf of persoon te herleiden is. 

Jij draagt de volledige verantwoordelijkheid voor de inhoud en totstandkoming van je eigen portfolio afstuderen startbekwaam. Je dient je bewust te zijn van de ethische aspecten van het gebruik van generatieve AI zoals de kwaliteit van de gegenereerde informatie, bias, privacy en copyright.

Het is niet toegestaan om te verwijzen naar generatieve AI, zoals met APA. De student moet de oplossingen/concepten die door generatieve AI worden aangereikt onderzoeken, de oorspronkelijke bron achterhalen en daarnaar verwijzen. 

Misbruik of gebruik zonder vermelding van generatieve AI valt onder fraude (zie OER artikel 4.11, lid 2).

Meer informatie
https://hint.hr.nl/nl/HR/Over-de-HR/Kwaliteit-en-onderwijs/chatgpt/. 
 
Handig stroomschema
https://hint.hr.nl/globalassets/hr-brede-themas/hogeschool/kwaliteit-en-onderwijs/toetsen-en-beoordelen/stroomschema-chatgpt-6mrt2023.pdf 
 
