B : OP WEG NAAR EEN VEILIG 
WERK- EN LEERKLIMAAT
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In deze workshop vertrekken we vanuit de stelling ‘psychologische en sociale veiligheid is de  basis voor inclusief onderwijs en werkgeverschap’. Inclusie en het proces naar inclusieve stage en werk vraagt om een open veilige werk- en leeromgeving te kunnen creëren met elkaar. Is dat gemakkelijk? Nee, maar het goede nieuws is dat je er meteen mee kunt beginnen!
Opzet We starten deze workshop met een korte inleiding en een filmpje over psychologische en sociale veiligheid. Psychologische veiligheid gaat over (weer) risico’s durven nemen, we gaan de spanning dan ook een beetje opzoeken, maar we beloven je dat we het niet te spannend voor je gaan maken. Door middel van spel,  ervaringsgerichte oefeningen ga je nieuwe inzichten en ervaringen opdoen en deze met elkaar uitwisselen.
Na deze inspirerende workshop heb jij zicht op hoe jij kan bijdragen aan een veilig werk- en  leerklimaat en daar kan je meteen de volgende dag mee aan de slag!
Workshopbegeleiders Conny van Oudheusden, projectleider ON STAGE, Hogeschool Rotterdam en Sandra Goossens, student van de Master Begeleidingskunde en coach, trainer en supervisor verbonden aan De School voor Transitie.
Locatie Zaal 320, 3e verdieping
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