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Leeswijzer landelijk praktijkleerboek  Bachelor Medische Hulpverlening

In de stage van jaar 3 en 4 wordt gewerkt met een landelijk praktijkleerboek voor de BMH. Studenten van de HU de HAN en de HR werken uit dit praktijkleerboek tijdens hun stages in de hoofdfase van de opleiding. Het praktijkleerboek is sinds schooljaar 2014-2015 in gebruik en zal geëvalueerd worden in het voorjaar van 2016.
Het praktijkleerboek is digitaal en terug te vinden op de  Website BMH Rotterdam.
Belangrijk is om voorafgaand aan de stage het praktijkleerboek zeer grondig te lezen en te begrijpen wat er van de student verwacht wordt. Deze leeswijzer is slechts een hulpmiddel.

Opbouw landelijk praktijkleerboek
Algemeen gedeelte: hierin staan alle zaken die gelden voor alle studenten in alle afstudeerrichtingen. Hier is onder andere opgenomen hoe de stageopdrachten (Kenmerkende Beroeps situaties –KBS en Korte praktijkbeoordelingen –KPB) gehanteerd dienen te worden. Verder staat hierin aangegeven hoe de begeleidingsstructuur is rondom de BMH student en hoe er beoordeeld moet worden. Tevens staan de richtlijnen voor begeleiders opgenomen (hoofdstuk 3)
Specifiek gedeelte: per afstudeerrichting /differentiatie zijn de KBS opgenomen in het praktijkleerboek. In het specifieke gedeelte staan naast de KBS afzonderlijk ook de tabellen opgenomen met verplichte en facultatieve KBS. 


Stagewerkplan 
de student maakt een stagewerkplan. Deze is uiterlijk 2 weken voor aanvang stage aangeleverd bij de instellingsdocent en moet goedgekeurd zijn voor aanvang stage.

Start stage: 
de student heeft met zijn praktijk- werkbegeleider een kennismakingsgesprek waarin het stagewerkplan besproken en wederzijdse verwachtingen rondom feedback, reflectie en gesprekken worden uitgesproken. 

Voortgang: 
De student verzamelt feedback op leerdoelen, handelen, attitude gedurende de stage. Student is zelf verantwoordelijk voor het verkrijgen van de feedback. Voor deze feedback kan gebruik gemaakt worden van KPB’s. Te vinden op Website BMH Rotterdam. 
Er vinden op regelmatige basis (afspraak tussen student en afdeling) voortgangsgesprekken plaats tussen student en praktijk- werkbegeleider. Student maakt hiervan een reflectieverslag en formuleert aan de hand hiervan eventueel nieuwe leerdoelen in het stagewerkplan/POP.

Beoordelingen: 
Gedurende de stage zijn er 2 officiële beoordelingsmomenten: de tussenbeoordeling (halverwege de stage) en de eindbeoordeling (einde stage). 
Beoordeling vindt plaats op basis van de 360 graden feedback die de student voorafgaand aan de beoordeling verzamelt (minimaal 2 collega’s en 1 door student zelf) en wordt gedocumenteerd op de beoordelingsformulieren zoals staan de Website BMH Rotterdam.
De instellingsdocent is aanwezig tijdens de tussenbeoordeling en alleen op verzoek bij de eindbeoordeling (bij een onvoldoende).

De student houdt tijdens de beoordelingen een korte presentatie (max 15 minuten) waarin hij/zij zelf de stand van zaken presenteert (voortgang, competentieontwikkeling, KBS, attitude, samenvatting 360 graden feedback) aan de begeleiders. Aan de hand van deze presentatie vindt het gesprek vervolgens plaats.
Na afronding van de tussen- en eindbeoordeling maakt de student een reflectieverslag wat gestuurd wordt aan de begeleiders en de instellingsdocent (tevens opgenomen in portfolio).


Gebruik KBS (kenmerkende beroepssituaties) / KPB (korte praktijkbeoordeling) / Bekwaamverklaring (hoofdstuk 3)
De stage opdrachten (KBS) zijn richtinggevend voor de stage. Het is een hulpmiddel om vaardig te raken en aan de competenties van de BMH te werken.
Een KBS omvat een aantal vaardigheden onder de competentiegebieden die in een bepaalde situatie gecombineerd uitgevoerd moeten worden.
Om een KBS te kunnen oefenen en om hierop feedback te kunnen krijgen wordt gebruik gemaakt van een KPB. 
De KPB is dus GEEN toetsinstrument, maar een feedback instrument.  
De feedback moet gericht zijn op het beheersen van de competentiegebieden die in de KBS zijn uitgeschreven. 
Zodra de student in overleg met de begeleider voldoende feedback heeft verzameld en zich bekwaam voelt om de KBS uit te voeren, wordt dat het toetsmoment. 
Indien de KBS behaald is, wordt deze afgetekend door middel van de bekwaamverklaring [footnoteRef:1](apart formulier in praktijkleerboek). [1:  Bekwaamverklaring
In het kader van de Wet BIG en het experimenteerartikel 36a waarin de BMH wordt opgenomen, is het van belang dat de student een bekwaamverklaring ontvangt voor de KBS waar hij/zij in wordt toevertrouwd.
] 

In sommige situaties zal de student na 1 of 2 KPB’s de KBS kunnen gaan uitvoeren, in andere situaties zijn meerdere KPB’s nodig. Dit hangt af van de student zelf, de eerdere stage ervaringen en de complexiteit van de situatie.
In de KBS zelf staat waar op getoetst moet worden. 


NB: indien er in een KBS een onderdeel staat wat normalerwijze nooit plaats vindt op een afdeling, mag de KBS ook zonder dat onderdeel worden afgetekend of met een opmerking erbij. (bijvoorbeeld het afnemen van een bloedgas, wat op veel plekken door een arts gedaan moet worden).
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