Aan de slag als HBO-V stagiaire op de afdeling verloskunde van het Maasstad ziekenhuis? 
Ben jij een 4e jaars HBO-V student, heb je minimaal 1 stage op een standaard verpleegafdeling gehad en heeft verloskunde jou interesse? Dan komen we graag met jou in contact!

Wij zoeken een enthousiaste stagiaire die stevig in haar schoenen staat, van afwisseling houdt en floreert in een dynamische omgeving. Iemand die zich graag voor minimaal 20 weken aan onze afdeling wil verbinden en een positieve bijdrage kan leveren aan de zorg voor ouder en kind. 

Je werkt nauw samen met gynaecologen, (klinisch) verloskundigen, verpleegkundigen en kraamverzorgenden, en je hebt regelmatig afstemming met de eerste en tweede lijn, en overnames vanuit de derde lijn. Je komt in een gedreven team met collega’s die passie voor het vak hebben, waar kennis en kwaliteit bovenaan staan en waar ook oog voor elkaar is. Wij maken tijd voor evaluaties na calamiteiten of heftige gebeurtenissen, want ons werk doen we gelukkig vaak met een lach maar soms ook met een traan. 
Ons ziekenhuis bevindt zich in Rotterdam Zuid, en wordt bezocht door een populatie met een verscheidenheid aan culturen en gebruiken. Daarom vinden wij het belangrijk dat je, bij het verlenen van gezinsgerichte zorg, respectvol en flexibel af kunt stemmen op de specifieke culturele waarden en behoeften van het gezin. Je kunt goed omgaan met snel wisselende situaties en bij sociale problematiek pak jij onbevooroordeeld je professionele rol.
 
Mail je motivatie uiterlijk 10 mei 2025 naar Sandra Balk (balks@maasstadziekenhuis.nl ) Hierna maken we graag met jou een afspraak voor een kennismaking! 


