Bachelor Verpleegkunde Hogeschool Rotterdam
Stagemodellen en -mogelijkheden

[bookmark: _Hlk28856852]Het doel van de bachelor Verpleegkunde is om samen met de beroepspraktijk bachelor verpleegkundigen op te leiden die zijn voorbereid op de toekomst. De opleiding kent, naast het reguliere model waar een student wordt geplaatst op een stageplek en daar begeleiding ontvangt van diens werkbegeleiders, verschillende stagemodellen in de praktijk. Deze modellen zijn ontwikkeld met verschillende stageverlenende instellingen en soms is er ook een nauwe samenwerking met mbo-Verpleegkunde opleidingen. 

Een van de meest toegepaste stagemodellen betreft het model waar zes tot twaalf studenten op een afdeling of in een team geplaatst worden en de studenten met elkaar de gehele zorg dragen voor een aantal zorgvragers, dit uiteraard onder toezicht van een gediplomeerd hbo-verpleegkundige. Het plaatsen van grotere aantallen studenten komt de efficiëntie en doelmatigheid van de begeleiding van de student ten goede. Een aantal andere voorbeelden van de verschillende stagemodellen zijn de leerafdeling bij onder andere het Franciscus Gasthuis & Vlietland ziekenhuis, het werkplekleren bij een aantal afdelingen in het Erasmus MC, het wijkleercentrum bij Careyn en de ketenstage bij Antes en het Havenue-project vanuit deRotterdamseZorg. 

[bookmark: _GoBack]Afhankelijk van de mogelijkheden en wensen van de stageverlenende instellingen en de opleiding wordt er in nauw overleg afgestemd wat een passend model zou kunnen zijn. Heeft u interesse of wilt u meer informatie, neem dan contact op met een van de stagecoördinatoren. Wij lichten graag in een persoonlijk gesprek op basis van wederzijdse verwachtingen de verschillende mogelijkheden voor stagemodellen toe.   

Met vriendelijke groet,
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