Handvatten voor het werken met (project) groepen en inclusiviteit
Inclusieve pedagogiek volgens Frank Tuitt:
1. Ga de relatie aan:
Dus: geef ze een hand, zorg dat je namen oefent met elkaar, bijvoorbeeld door een balletje rond te laten gooien: de ontvanger zegt: ik ontvang de bal van …(naam) en geef hem door aan ….(naam). Zo zitten alle namen er binnen twee of drie sessies in. Zeker met een kleine groep. Online is dat wat lastiger, zorg dat je iedereen even begroet als ze binnenkomen (als de groep niet al te groot is) en vraag hen de camera aan te zetten.
2. Wees alert op vooroordelen: 
benoem wat je hoort / ziet en vraag door: vooral open vragen naar wat zij verstaan onder …., wat ze bedoelen met …, hoe zou het zijn als zij tot een minderheidsgroep behoren en er werd op die manier over hen gepraat? Vraag respect voor ‘afwijkende’ ideeën en gedrag.
3. Werk aan eigenwaarde studenten: 
laat studenten vertellen over hun eigen achtergrond, wat zijn de tradities waaruit zij voortkomen, waar zijn ze trots op; wat ligt er aan de basis van hun ideeën, aannames enz. In hoeverre herkennen ze overeenkomsten binnen de groep waarin ze nu werken, hoe zorgen ze ervoor dat de verschillen mogen bestaan, geaccepteerd worden, daar kunnen ze afspraken over maken.
4. Bouw zelfwerkzaamheid op: 
stel vragen die de studenten aan het denken zetten over wat ze zelf aan iets kunnen doen|: wat is jouw aandeel hierin, wat kun jij aan deze situatie veranderen, wat kun je zelf doen voordat je hulp vraagt aan een ander?
5. Zie studenten als individuen:
door handen te schudden bij binnenkomst en de namen uit je hoofd te leren, krijgen ze al een deel de erkenning als individu, besteed aandacht aan de ideeën van elke student, ook van de stille studenten. Betrek de informatie van studenten (bijvoorbeeld over wat ze vertelden bij punt 3) bij je gesprekken van de studenten.
6. Leg de lat hoog:
geef aan wat je verwacht, liever iets te veel gevraagd waar ze veel van leren dan te weinig gevraagd zodat ze zich gaan vervelen. Vraag de studenten tijdens de bijeenkomsten aantekeningen te maken, vragen te formuleren, antwoorden voor zichzelf te formuleren bij alle vragen die worden gesteld; dit laatste ivm actieve deelname aan een bijeenkomst.
7. Waardeer en gebruik verschillende perspectieven:
vraag of ze “in de huid” willen kruipen van andere partijen / stakeholders / daag hen uit eens een volledig tegengesteld perspectief in te nemen van waaruit ze iets bekijken. Zorg dat ze de verschillende perspectieven naast elkaar leggen, stimuleer vragen stellen over andere perspectieven zodat ze die goed begrijpen voordat ze zich er een mening / oordeel over vormen en laat hen de verschillen en overeenkomsten benoemen tussen de verschillende perspectieven.
8. Gebruik diverse rolmodellen:
laat hen hun rolmodellen benoemen en eens kijken wat er dan gelijk is aan die rolmodellen en wat de overeenkomsten zijn, wat missen ze eigenlijk nog (bijvoorbeeld een bepaalde diversiteit in rolmodellen); stimuleer hen tot informatie verzamelen en kennis delen.
9. Laat zien dat jij ook leert:
Stel je kwetsbaar op, je weet niet alles en kunt dat ook prima aangeven. Jij leert ook van hen.
