MAAK EEN VUIST TEGEN UITBUITING VAN JONGEREN - PRIJSVRAAG

Voor wie
Ben jij student aan Hogeschool Rotterdam - minor mensenhandel - of aan een andere hogeschool of universiteit? En wil je graag iets bijdragen aan de strijd tegen mensenhandel en met name uitbuiting van jongeren? 
Doe dan mee aan deze prijsvraag van Fier. Alleen of samen met een medestudent (van een media-opleiding).

De opdracht
· Maak een korte video, vlog of animatie (maximaal 2,5 minuten), wees creatief.
· Richt je op professionals uit een van de terreinen: zorg, politie, gezondheidszorg, politie, gemeente of hotelwezen.
· Raak en overtuig deze professionals om hun kennis over uitbuiting van jongeren te vergroten (verwijs daarbij naar BUITvoorprofessionals.nl en de uitgebreide e-learning van Fier).
· Zodat ze de signalen daarvan leren herkennen en weten wat ze moeten doen.
· Want mensenhandel is geen ver-van-je-bed-show, het gebeurt overal in Nederland.

Waarvoor
Fier wil dat in 2026 alle (eerstelijns) professionals in Nederland voldoende kennis hebben van mensenhandel onder jongeren. Zodat iedereen die met jongeren werkt, weet dat dit ook in hun buurt gebeurt, hoe ze dat kunnen merken en wat ze dan moeten doen. We hopen de samenleving beter en veiliger te maken door professionals kennis bij te brengen en zo een vuist te maken tegen uitbuiting. In 2024 gaat Fier via verschillende campagnes de professionals in zorg, politie, gezondheidszorg, politie, gemeente en hotelwezen inspireren. De winnende media-uitingen die jullie maken willen we graag gebruiken in deze campagnes.  

Wanneer en hoe
Laat het weten als je mee wil doen of eerst nog meer informatie wilt: elearningmensenhandel@fier.nl.
Lever uiterlijk 25 maart – maar liefst eerder – je inzending in via elearningmensenhandel@fier.nl en zeg op welke professionals je je richt.
Wij laten voor 15 april weten of je in de prijzen valt. Voor de winnaar(s): Naast een eervolle vermelding en het gebruik van jouw bijdrage komt er een cadeaubon/pakket (t.w.v. €50,-) jouw kant op. 
Om zelf eerst meer te weten te komen over seksuele en criminele uitbuiting van jongeren kun je de gratis microlearning volgen op www.buitvoorprofessionals.nl 
Ook op de site van het Centrum Kinderhandel en Mensenhandel (CKM) vind je veel informatie. 

Fier?
Fier is het expertisecentrum voor iedereen die met geweld in afhankelijkheidsrelaties te maken heeft (gehad).
