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1. a. Meerdere antwoorden zijn mogelijk. Tip: Kies in de mediatheekcatalogus voor de optie ‘uitgebreid zoeken’ en zoek op een combinatie van het gewenste specifieke materiaal (boek, DVD, online bron) en het trefwoord ‘sociale media’ . Resultaat:
Boeken over sociale media
DVD over sociale media
Online bron over sociale media
b. In de mediatheekcatalogus vind je verschillende materialen met een vindplaats. Voor een boek of DVD is dit een verwijzing naar een plek in de kast. Deze materialen kun je lenen of in de mediatheek bekijken. Tot de online bronnen heb je digitaal toegang via een link in de mediatheekcatalogus naar de plek waar de betreffende digitale bron te vinden is (een website, pdf etc.)

2. a. Tip: Kies in de mediatheekcatalogus voor de optie ‘uitgebreid zoeken’ en zoek op een combinatie van het specifieke materiaal ‘tijdschrift’ en het trefwoord ‘communicatie’. Resultaat:
Tijdschriften op het gebied van communicatie
b. Tip: Kies in de mediatheekcatalogus voor de optie ‘uitgebreid zoeken’ en zoek op een combinatie van het specifieke materiaal ‘tijdschrift’, het specifieke materiaal ‘online bron’ en het trefwoord ‘communicatie’. Resultaat:
Digitale tijdschriften op het gebied van communicatie
c. Klik in de beschrijving van Tijdschrift voor communicatiewetenschap in de mediatheekcatalogus op de link naar het digitale archief. Zoek hier op titel “Basisboek social media”. Je vindt dan een boekbespreking van dit boek: Artikel Basisboek social media

3. Ga naar LexisNexis 
a.
- Vul in het scherm ‘Zoeken naar’ de term “sociale media” in
- Selecteer via het scherm ‘Selecteer bronnen’  alle Nederlandstalige bronnen
- Kies bij periode (selecteer datum) afgelopen 3 maanden. 
b. 
- Vul in het scherm ‘Zoeken naar’ de term “sociale media” in 
- Selecteer via het scherm “Selecteer bronnen voor opiniebladen
NB: Zet de zoektermen tussen dubbele aanhalingstekens, zodat er op de gehele combinatie van termen wordt gezocht. In je resultaat komen zo alleen artikelen naar boven die de gehele term “sociale media” bevatten, en dus niet artikelen waarin “sociale” en “media” los van elkaar voorkomen.

c. In LexisNexis krijg je alleen de tekst van een artikel te zien in je zoekresultaat. In PressReader vind je artikelen in de oorspronkelijke lay-out van de krant, waarin ze te vinden zijn.
In PressReader is het mogelijk om kranten van een bepaalde datum digitaal door te bladeren. In LexisNexis kan dit niet.

4. a. Recente afstudeerscripties over sociale media
b. HBO Kennisbank

5. Ga naar de website van de mediatheek: http://hr.nl/mediatheek
Kijk dan bij 'Zoeken en vinden/Per opleiding->zoek je instituut/opleiding.

6. Deze opdracht is te divers om hier uit te werken. Als je je uitwerkingen wilt –laten- controleren kun je terecht bij de balie van je mediatheek.
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